GK 11 M 7/ Ziemke 1. Mathematikklausur im 2. Halbjahr 21.Marz 2006

GruppeB Name:

1. Aufgabe: Gegeben ist eine sortierte DatenliBtagen Sie die gesuchten Angaben in die Abfrage-
felder ein.
Hinweise: Fur die Bearbeitung dieser Aufgabek&in GTR erlaubt.
Die 3. Frage ist eine Zusatzaufgabe und muss hi&drtbeitet werden.

| |2 |3 |4 |-5 |6 7 |- |9 |0

0. o 02  j003  Joo5 007 po8 (013 o143 015 |0.15
1. o415  joa7 47 o1 018 18 jo19 o2 21 o1
2. p21 o233  jp24 025 027  p27  [0o28  p28 03 03
3. |03 0.3 031 031 031 032 034 034 034 036
4. o3 037 p39 o4 0.4 P42 043 044 044 045
5. 046 046  joar |05 o5 051 o653  jo54  [054  |o54
6. 054 Jo55 056 059 059  os1  [061 62 064  [0.64
7. [o65 066 066 07 071 jo73 o4 074 74 [0.75

8. o75  jo76  o78 o7 079 081
Hinweis: Die Urliste enthalt 86 Daten.

1.) Geben Sie jeweils den Datenwert an (wenn nétig, mit Nachkommastellen; Bsp.: 3.12):
[ | edian [ 1. Quart]
| 2. Quartil | 2. Quarti]

2.) Geben Sie zum 1. Quartil den Index der genutzten Datenwerte (Bsp. 13 oder 13;14) an und zu beiden
Quartilen denidie Datenwertle (Bsp. 0.27 oder 0.24;0.27) an:

| Datenindex-indices zum 1. Quartil _ | Daterwert{e) zum 1. Quartil
| | Daterwert(e) zum 3. Quartil | Quartilabstand

3.) Das Perzentil P12 54 halbiert nochmals die links vom 1. Quartil gelegene Teilmenge der Daten.
Entsprechend gibt es das Perzentil Pgy 5¢.

Geben Sie jeweils den Index der genutzten Datenwerte (Bsp. 13 oder 13;14) und denlidie Datenwertle
(Bsp. 0.27 oder 0.24;0.27) an:

' | Datenindex-indices zum 12 5%-Perzentl | Datenindexd-indices zum 87 5%-Perzentil

Datenwert{e) zum 12, 5%-Perzentil :Datenwer’[(ej Zum 87 5%-Ferzentil

4.) Meist werden Datenwerte, die vom 1. bzw. 3. Quartil einen Abstand von mehr als dem 1,5-fachen des
Quartilabstandes haben, als Ausreiler bezeichnet. Die gerade noch am Rand in der Umgebung
liegenden Werte sind dann die sogenannten Whiskers.

Bestimmen Sie den Index der Werte, die diese Whiskers bilden, und geben Sie auch die Datenwerte an.
(Bsp. zu x3=4.25: 3;4.25 - also mit Dezimaltrenner Punkt!). Geben Sie ggf. auch die Anzahl der AusreiGer
an (falls keine: Q).

[ | Indes und Wert des linken Whisker | Index und Wert des rechten Yhisker

| Anzahl der Kleinen Ausreifer | Anzahl der grofen Ausreifer

2. Aufgabe: Geben Sie zwei Beispiele fur geordixeenmengen mit 7 und mit 9 Elementen an,
furdie gilt: Q1 =4und Q2 =7und Q3 =12
Hinweis Fur die Bearbeitung dieser Aufgabeksin GTR erlaubt.

L1 ={ }

L2 ={ }
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GK11 M 7/ Ziemke 1. Mathematikklausur im 2. Halbjahr 21. Marz 2006

GruppeA Name:
T hemen: Statistik: Mittewerte, Streumale, BoxPlot, Regi@ssKorrelation
Hinweis: Alle mit [GT R] gekennzeichneten Aufgabenteile werdeit dem T aschenrechner bearbeitdt.

Der Losungsgang (auch genutzte Funktionen, Windmstellungen) und notwendige Zwi-
schenergebnisse sind zu protokoliieren.

Erl. Mittel:  grafikfahiger, nichtprogrammierbarerT aschenrec{@rR) T |-84

Arbeitszeit: 2 Unterrichtsstunden

Die 1. und 2. Aufgabe werden ohne GTR auf einenaisgpn Aufgabenblatt bearbeitet.

3. Aufgabe: Das Ergebnis einer Messreihe zeigheleenste-
[GTR] hende Verteilungstabelle. Die Messwerte yi zah-
len die Pflanzenanzahl mitder Knospenzahl xi.

yi|22666

a) Welches ist die mittlere und welches die durchitlich beobachtete Knospenanzahl?
Zeichnen Sie das BoxPlot zu diesen Messdaten.

. bl) Ermitteln Sie die Gleichung der Regressionstgmalie Koordinaten des Schwer-

punktes M und das Mal3 der Anpassungsqualitat (l&dioe).
b2) Ermitteln Sie mit der Formel m 3¢ s,, die Steigung der Regressionsgeraden. Notie-
ren Sie dazu den Bestimmungsterm mit allen Sumnmadeiebeiden Summen.
Skizzieren Sie fur den Datenpunkt (@ / 6) die Flachen, die zu den entsprechenden
Summanden gehdren.
c) Erlautern Sie, welcher der Messdaten den gr@istand (welchen?) vom theoretisch
zu erwartenden Wert hat. Welche Bedeutung hatimliésersuch?
d) Wie viele von 120 Pflanzen einer zweiten Tekaeverden also funf Knospen entwi-
ckeln?
e) Bei einer der obigen 22 Pflanzen irrten die &al8tatt vier sind nur drei Knospen vor-
handen.
Notieren Sie die korrigierte Verteilungstabelle @nchitteln Sie erneut eine Regressi-
onsgerade. Wie stark istnun die Korrelation? Vee#insich die obige Prognose zu d)?

4. Aufgabe: Von der Wetterstation Leverkusen stamdiese Messwerte:
[GTR] Die Tabelle zeigt die mittlere Temperatur in denté:n Jahren. Leider fehlt ein Wert.

Monat Jan | Feb | Mrz | Apr | Mai | Jun
d-Temperatur| 2,4 | 3,2 | 6,3 | 9,8 | 13,8 | 16,6
Monat Jul || Aug | Sep | Okt | Nov | Dez
d-Temperatur| 18,5 ? 15,2 | 10,8 | 6,5 3,5

Interpolieren Sie den fehlenden Wert durch eingrestes Regressionsmodell.
Prifen Sie auch Alternativen. Begriinden Sie Ihr&alWa

Welche durchschnittliche Temperatur herrscht indrkmsen im August?

Wie sicher ist Ihre Aussage?

Hinweis: In der Monatsliste sollte der fehlenden Monat nefithalten sein.

Viel Erfolg bei der Bearbeitung!
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